

# 拜登同四任中國領導人談商合作共贏 勝選後何時將再訪華？

## 下

諱地認為，中國經濟的發展，將促使自由開放社會的形成，中國人民渴望那些普世權利。

很顯然，拜登始終稟行著民主黨自克林頓時期就形成的對華政策：和平發展，合作共贏，促使中國內部改變，朝著西方現代文明方向演變。

中國國務院新聞辦公室第二天就在官網上轉載了這篇文章。

2012年2月，時任國家副主席對美國進行訪問，拜登全程陪同。

當下中美兩國的最高領導人，早在8年前就有著不錯的友誼和彼此深刻的瞭解。所以，你就不難明白，本次美國總統大選，從外交部發言人的表情來看，明顯希望拜登當選。

### 轉折的前夜

2013年12月4日，北京天氣開始變得寒冷，中午的時候，一架專機降落在首都機場，這架飛機從東京飛來，但來客不是日本人，而是美國副總統拜登。他剛結束日本訪問，中國是他的第二站，為期兩天，第三站是韓國。

美國國會自克林頓時期的對華政策，可以總結為：在軍事和科技的絕對優勢下，與中國進行友好磋商，將它慢慢導入美國主導的國際文明體系。俗稱“軟遏制”，實際上是20世紀日韓政策的延續。

但中國與美國遇到的其他所有國家都不一樣：它太大了。中國的經濟發展速度並不是奇跡，甚至稱不上多麼耀眼，但考慮到中國龐大的體量，兩兩相乘，發展規模就很驚人了。

2010年中國GDP剛超過第二的日本，到了2013年已經是日本GDP的2倍！遙遙甩開了日本，也達到了美國GDP的56%，占世界GDP的比重從2001年的4.0%增加到2013年的12.4%，增加了3倍！

2012年，中國順利完成政府換屆。2013年11月23日，中國劃設東海防空識別區，維護國家領海領空安全。這本是中國國力增強的一種自然延伸，但美國非常敏感，擔心中國打破美國主導的東亞平衡，威脅美國的地位。

僅僅過了一周，副總統拜登便開始了中日韓三國的東亞之行，中國是第二站。

時任國家主席在人民大會堂接見了“老朋友”拜登。但氣氛不再像2011年那樣輕鬆，拜登臉上多了幾分凝重，他也無心遊山玩水，2天的中國行程結束後，他就迫不及待地飛往了首爾。

這一次訪問，是中美關係變化的一個縮影：一個冉冉升起的大國，正在加緊維護自身不可侵犯的權益，但在美國看來，這是一種“不聽話”的表現，會導致美國失去對中國的控制和

主導。

中國需要更多的自主權，走自己的發展道路，但美國認為中國偏離了70年代末中美構想的“改革開放”，美國所謂的自由民主，並沒有在這塊土地上生根。

經濟衝突疊加政治衝突，很顯然，中美關係正在滑入“修昔底德陷阱”，分歧擴大。

### 第五次訪華？

2020年的總統競選，關於對華政策，拜登有兩句話說得很明確：

“俄羅斯是美國的最大威脅，中國是美國的最大競爭對手。”

“我會讓中國守規矩”。

把時間撥回到2016年，在總統競選投票日的前一天，民主黨競選者希拉裏在公開演講中狂噴特朗普半個小時，其中兩次提到中國：

“中國正在向美國傾銷廉價鋼材，傷害了美國工人。”

“我們要與中國一起向朝核施壓。”

對比希拉裏對俄羅斯的看法：

“俄羅斯正在烏克蘭準確大規模的軍事侵略行動，就在北約門口。”

“像普京這樣的人，可能會欺負你。”

在美國看來，中俄兩國的威脅是完全不同的：俄羅斯會打傷或打殘美國，中國只是讓美國不大舒

服，並無主動進攻之心和稱霸之勢。

中國人的傳統想法是，過好自己的小日子就好，我懶得操心別人的事，別人也別來煩我，有錢就一起賺，沒錢就理解萬歲。不過，若從普世文明角度講，中國的實力增強後，有能力也有必要去為全球文明添磚加瓦。

中國一直在專心自身發展，對他國的內政外交並無染指之心，當中國試圖強化自主權時，一不小心“傷害”了美國的情緒，給美國一種“只顧自己利益不顧別人感受”的自私錯覺。

所以，拜登才會說讓中國守規矩。

在操作方法上，不像特朗普單挑，拜登將會用傳統的多邊主義政策，拉上盟友組團圍堵、群毆中國，迫使中國遵守美國的遊戲規則。拜登在8月5日的全國電視講話中明確說過，將會停止貿易戰，取消特朗普的對華關稅，轉而尋求將世界上其他國家聯合起來，才能迫使中國做出改變。

在這個過程中，雙方會“邊打邊談”，拜登不會放棄對話協商，這是解決衝突時成本最低的途徑。就如同，奧巴馬組建TPP時，不斷與中國領導人會晤。

時至今日，中俄兩國均未向拜登發送賀電。俄羅斯是不

可能發送賀電的，中國還在等待白宮的具體對華政策，靜觀其變。中國一直宣導和平發展、友好協商，如何處理中美關係？這個繡球該美國來拋了。

如果拜登明年來訪華，我一點也不驚訝。路漫漫其修遠兮，無論怎樣，用對話而非簡單除暴的對抗，對中美兩國人民都是福音。

### 小結

自改革開放以來，中國歷經四代國家領導人，拜登與每一位領導人都見過面，可以說是如今美國政府高層的唯一。

作為一位溫和的鴿派，期待他能為中美關係帶來轉機。作為如今的世界兩級，中美兩國關係的改善，無論是對中美兩國人民，還是世界發展，都是一種莫大的機遇。

對於中國而言，幾千年的歷史已經表明，只要自己不折騰自己，沒有誰能擋在你面前，即便是羸弱的南宋，萬眾一心抗蒙，也能獨自戰鬥半個世紀，是歐亞大陸阻擊蒙古時間最長的王朝。

所以，我一直認為，中美關係固然重要，但如今已經不是影響中國最重要的事情，我們要解決的問題始終在內部，我們最該關注的只有一點：

從大國小民到富國強民。